

Северного Кавказа к интеграции, межрегиональному и межкультурному взаимодействию и сотрудничеству. Важно включать молодое поколение в формирование и реализацию государственной молодежной политики. Также необходимы адресность и индивидуальный подход, предполагающие учет особенностей каждой возрастной, социальной, профессиональной, этнической группы.

Работа Казанских социологических чтений продолжилась секционными заседаниями. Также в рамках конференции прошел круглый стол «Молодежь в сетях большого города: ресурсы и барьеры социального включения», на котором были представлены результаты работы проекта «Зеркальных лабораторий» НИУ ВШЭ – СПб. и КФУ.

В рамках секции «Цифровая социализация и медиакомпетентность в современном обществе» (модераторы **Л.Г. Егорова**, **А.В. Липатова**, КФУ, Казань) были рассмотрены проблемы цифровой социализации молодежи, особенности влияния блогинга на самореализацию молодого поколения в условиях цифровизации, специфика цифрового интеллекта и медиакомпетентности студенческой молодежи, дополненная реальность в контексте цифрового неравенства, проблема распространения фейковых новостей и способы их распознавания, фаббинг как результат влияния цифровизации на коммуникационные практики молодежи, детский семейный досуг в условиях цифровой трансформации и др. аспекты. Среди выступлений этой секции можно выделить доклады **П.В. Коноваловой** и **Д.Д. Трубициной** (РУДН, Москва) об исследовании социальных сетей как информационных каналов вовлечения в экстремистские организации и путям решения данной проблемы, **А.И. Акста** (БФУ, Калининград) о мнении родителей как факторе виртуальной самопрезентации студентов.

В выступлениях на секции «Социальная структура и культура в условиях глобальных вызовов» (модераторы **Л.Р. Низамова**, **А.Н. Нурутдинова**, КФУ, Казань) были освещены такие направления исследований, как сценарии социального включения и одиночество в большом городе, формирование ценностного ядра городской общности в условиях глобальных вызовов, спорт как культурный феномен в современном глобальном социуме, вопросы изменения культуры и стиля жизни в условиях цифровизации, новые взгляды на изучение кинематографа, мультипликация и народных сказок, развитие национальных языков и исторической памяти. Наибольший интерес среди участников секции вызвал доклад **Е.А. Беляевой** и **Е.В. Грунт** (УрФУ, Екатеринбург), посвященный современному отечественному кинематографу в оценках екатеринбуржцев в условиях глобального вызова российской культуре.

Секция «Жизненное пространство современной российской молодежи: вызовы, проблемы, возможности» (модераторы **О.А. Максимова**, **А.Р. Гарифзянова**, КФУ, Казань) была посвящена рассмотрению проблем гражданской идентичности молодежи в условиях неопределенности в контексте интеграции российского общества, влияния вторичной занятости студентов на реализацию практик заботы о себе, выбора брачного партнера в условиях развития социальных медиа, специфики сексуального просвещения современной российской молодежи, проблем анорексии, демонстративного поведения, языковых установок, экологических практик современной российской молодежи и др. В докладах этой секции можно выделить выступления **Ю.Н. Соловаровой** (КНИТУ-КХТИ, Казань) о демографической безопасности в контексте цифровизации жизненного пространства современной российской студенческой молодежи и **Ю.В. Мокеровой** (УрФУ, Екатеринбург) о новых практиках питания современной российской молодежи.

На секции «Человеческий потенциал, социальный капитал, образование и профессиональные траектории в современных условиях» (модераторы **Ю.Р. Хайрулина**, **Р.Р. Гарипова**, КФУ, Казань) были заслушаны доклады, посвященные методам развития профессиональных компетенций социального работника при оказании социальных услуг, феномену NEET-молодежи в современных российских реалиях, способам привлечения молодежи к социальному предпринимательству, актуальным проблемам и направлениям развития современной андрологии, практикам трудоустройства людей с инвалидностью, социальному

капиталу современных российских организаций, цифровой аскетике как способу формирования навыков саморазвития, виртуальным командам как атрибуту цифровизации HR-менеджмента и др. (**И.И. Рысаева** (БАГСИУ, Уфа), **Г.З. Ефимовой** (ТГУ, Тюмень) и др.).

В ходе работы секции «Проблемы здоровьесбережения, воспроизводства социального порядка и неравенства в условиях цифровой трансформации» (модераторы **Ж.В. Савельева**, **Л.М. Фахретдинова**, КФУ, Казань) дискуссия развернулась вокруг таких исследовательских направлений, как деятельность медицинских учреждений в условиях цифровизации, потенциал донорства в молодежной среде, кадровые ресурсы системы здравоохранения, конфиденциальность персональных данных пациентов и безопасность в интернете, проблемы репродуктивного принуждения, социальной инклюзии людей с инвалидностью, возможности реализации и самоактуализации населения региона как компоненты социального здоровья и др. Отметим доклад Р.Ф. Батыровой (БАГСИУ, Уфа) о роли современных цифровых технологий в профилактике заболеваний населения.

Прошедшая конференция продемонстрировала высокий потенциал Казанских социологических чтений как площадки для плодотворной и многогранной дискуссии о развитии современного общества в условиях цифровизации и новых рисков.

М.Ю. ЕФЛОВА, О.А. МАКСИМОВА

ЕФЛОВА Мария Юрьевна, д. социол. н., зам. директора Института социально-философских наук и массовых коммуникаций (meflova@gmail.com); МАКСИМОВА Ольга Александровна, к. социол. н., доц. (olga_max@list.ru). Обе – Казанский федеральный университет, Казань, Россия.

DOI: 10.31857/S013216250027786-7

KAZAN SOCIOLOGICAL READINGS

Maria Yu. EFLOVA, Dr. Sci. (Sociol.), Deputy Director, Institute of Social and Philosophical Sciences and Mass Communications (meflova@gmail.com); Olga A. MAXIMOVA, Kand. Sci. (Sociol.), Assoc. Prof. (olga_max@list.ru). Both – Kazan Federal University, Kazan, Russia.
